SRA. EVELYN MATTHEI FORNET

CANDIDATA PRESIDENCIAL

PRESENTE
FRANCISCA VICTORIA NOLL VERGARA, profesional de Gendarmería de Chile, cédula nacional de identidad N° 10.707.192-K, denunciante de acoso laboral, hostigamiento y malos tratos en contra del ex director nacional de Gendarmería de Chile don Christian Arnaldo Alveal Gutierrez, denuncia interpuesta ante el entonces Sr. Ministro de Justicia y Derechos Humanos, don Hernán Larraín Matte, señalando a ud. lo siguiente, considerando su candidatura presidencial. A saber:

HECHOS QUE CONFIGURARON VULNERACION DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES.
Con fecha 31 de octubre de 2018, esta profesional, de entonces dotación de la oficina de Responsabilidad Funcionaria (oficina de sumarios) de la Unidad de Fiscalía de la Dirección Nacional de Gendarmería, luego de un sistemático hostigamiento en el desempeño de mis funciones, efectué una denuncia de acoso laboral, hostigamiento y malos tratos en contra del entonces director nacional (S) Sr. Christian Alveal Gutierrez, describiendo una serie de irregulares actuaciones ordenadas por mi denunciado, las que tenían por finalidad, de que, subalternos utilizaran la administración para hostigar, acosar y maltratar a esta profesional, actuaciones de funcionarios públicos,        mandatados por la autoridad, que, configuraron vulneración a mis derechos fundamentales de manera sistemática durante, a lo menos, durante 44 meses (octubre 2018-junio 2022). 
Las acciones consistieron, en efectuar denuncias calumniosas para instruir solapadamente sumarios administrativos (5), instrumentalizando procesos disciplinarios, los que, al ser resueltos por fiscales y concluyendo el sobreseimiento, fueron, a lo menos, dos de cinco de ellos, ordenados reabrir por mi denunciado para LUEGO destituirme de mi cargo, fundado en hechos faltos a la verdad. Es así, como mediante de instrumentalización de procesos disciplinarios en la dirección nacional de Gendarmería, se reemplazaron fiscales, por funcionarios de su cercano círculo, los que, sin antecedente alguno o hecho nuevo, habiéndose concluido el sobreseimiento de los hechos, disponían mi destitución, sin que se efectuara DEBIDA ponderación alguna de mis alegaciones.
En así, mediante abusos de poder en tramitación de procesos disciplinarios, el día 8 de octubre de 2018, fui sacada mediante proceso “armado”, premeditado, con la colaboración del gabinete de mi denunciado, donde, por conductas desprovistas de toda sororidad, se coordinó el día 5 día de octubre de 2018, entre las entonces -jefa de gabinete Comandante María Angélica Aguirre, y, la Comandante Michelle Barahona- (actuales Coroneles, Directora Escuela de Gendarmería de Chile, y, actual Directora Regional Metropolitana respectivamente),  las que, “por orden del director nacional (S)” – instrumentalizarían un proceso sumarial, ya en curso, el que se daría por extraviado, y en su reemplazo, se ordenaría uno nuevo, donde se designaría a la Comandante Michelle Barahona fiscal administrativo, a iniciarse el día 8 de octubre de 2018-, programando así, una suspensión de funciones (coordinación acreditada en causa T-1977-2018 del Segundo Juzgado de Letras del Trabajo de Santiago).

La orden, se llevó a cabo el día programado, sin embargo, se suma a estas acciones la filtración por “fuentes de Gendarmeria” detallo el medio, del futuro sumario a la prensa filtrado a la “tercera” el día 6 de octubre de 2018 (supuestamente extraviado),donde se me realizó denostación pública con hechos falaces para justificar una forzada “suspensión”, ingrediente perfecto, para finalizar las solapadas acciones que encubrían el hostigamiento y malos tratos, ya que, -con lo premeditado- se me requisó al instante un sumario a mi cargo como fiscal, mediante providencia por orden del “director nacional”, proceso además, en el que estaba siendo Christian Alveal investigado por mí, en calidad de fiscal, impidiéndome el día programado ejercer mis funciones, restringiéndoseme el acceso a las dependencias donde ejercía labores, siendo notificada en un procedimiento desproporcionado, y con “ribetes de amedrentamiento”, como acreditó juez laboral en su sentencia, al ser custodiada para la notificación además del actuario y fiscal, por cuatro funcionarios uniformados, quienes estaban armados, portaban cascos y chalecos antibalas, además una cámara GoPro, la que debió ser puesta a disposición del tribunal, siendo a través de este matonesco procedimiento de notificación, obligada a firmar suspensión preventiva de funciones por la entonces fiscal Michelle Barahona, en un proceso fundado en denuncia “bajo reserva de identidad” ante Contraloría, que además de falsa, sirvió para mantenerme impedida de ejercer las funciones de mi cargo durante 44 meses, y 36 de ellos con menos del 50% de mi remuneración mensual. 
En este proceso, al igual que otro sumario forzado, fueron directamente intervenidos por el ex director nacional Christian Alveal, quien, pese a estar sobreseídos, los reabrió, eligió obedientes fiscales de su círculo para destituirme, desperdiciándose considerable recurso humano y económico, en un Servicio donde los recursos no nos sobran, más bien escasean, para luego, de más de cuatro años de estar arbitrariamente sumariada, terminar absuelta al demostrarse mi inocencia. 
El denunciado, no dudo en intervenir en procesos sumariales, generando actos administrativos en su calidad de director nacional -pese a estar denunciado por esta parte por graves hechos-, configurando una grave vulneración al deber de abstención, cuestión a la fecha impune.
ACOSO LABORAL JUDICIALIZADO

Paralelamente a la denuncia en sede administrativa -por actos de acoso laboral, maltrato y hostigamiento-, interpuse denuncia de tutela laboral por vulneración a derechos fundamentales en diciembre de 2018, en la cual, después de cuatro años en juicio se dictó sentencia, con fecha 14 de octubre de 2021, por la Juez Titular del Segundo Juzgado de Letras del Trabajo de Santiago, en causa RIT T-1977-2018 la que, declaró en su sentencia, “I. Que se acoge la denuncia de tutela laboral interpuesta por FRANCISCA NOLL VERGARA, en contra de GENDARMERIA DE CHILE – FISCO DE CHILE y en consecuencia se declara que incurrió en actos de acoso laboral y vulneratorios de la garantía constitucional del artículo 19 N° 1 de la Constitución Política de la República.”, acogiendo también demanda por daño moral, “condenando a pagar la suma de $15.000.000.- (quince millones de pesos) en favor de la denunciante”, asimismo se condenó en costas. La sentencia, dictada el 14 de octubre de 2021, acreditó, que hasta aquel momento el acoso laboral “no cesaba”. Conforme a ello, ordenó a Gendarmería, representada legalmente por mi denunciado, que debía regularizar en un plazo máximo de 30 días, el pago de todas aquellas asignaciones impagas desde el año 2019 a la fecha, y señaló el deber de dar estricto cumplimiento a los plazos establecidos para la tramitación de los sumarios administrativos.
La sentencia se encuentra ejecutoriada, como da cuenta su certificado de ejecutoria de fecha 7 diciembre de 2022, liquidándose con fecha 6 de julio de 2023 el crédito a favor de esta denunciante la suma de $56.656.139, que debió cancelar el fisco.
SUMARIO ADMINISTRATIVO POR ACOSO LABORAL

En virtud la denuncia presentada al Sr. Ministro de Justicia por el hostigamiento, maltrato y acoso, se dispuso sumario administrativo mediante Resolución Exenta N° 893 de 19 de febrero de 2019, de la Dirección Nacional de Gendarmería de Chile.
No obstante, pese a ser ingresada la denuncia ante el Ministerio indicado, el proceso fue incoado en Gendarmería, bajo el mando del denunciado, donde un subalterno propuso su sobreseimiento, derivando el mismo denunciado el sumario administrativo a su superior jerárquico, al Ministerio ya citado, con tal descaro, desparpajo y seguridad de impunidad, lo que se evidenció en el oficio remisor OF. ® 450 de 03 de diciembre de 2019, del Director Nacional denunciado, oportunidad, en la que, informó a su superior la foja en la cual el mismo declaró en el proceso que lo investigó por denuncia de acoso laboral. Al respecto, se EVIDENCIA la grave falta, y señala textual: … “incorporándose a fojas 465 y siguientes el testimonio de este Director Nacional en el marco de los hechos acusados por la señora Noll Vergara”.
Con lo anterior, se comprueba, además del acoso laboral, faltas graves tanto al deber de abstención, como a la observancia de probidad administrativa, esta vez, al intervenir directamente y así evidenciarlo, en el sumario que lo investigó.

El sumario que investigó al denunciado Sr. Alveal, fue sobreseído, lo cual, se decretó por el entonces presidente de la República don Sebastián Piñera al dejar su cargo, el día 9 de marzo de 2022, mediante Decreto N° 39, tomado razón el presente año por Contraloría, decretando de esta forma que no se configuró acoso laboral, negándose en dos oportunidades a incorporar la sentencia judicial que sí lo acreditó, y, de manera contundente, quedando así en indefensión como denunciante en sede administrativa.
SOLICITUD DE REAPERTURA SUMARIO ACOSO LABORAL

Luego de varias solicitudes de reapertura, todas fundadas en incorporar la sentencia judicial, al ser esta, un hecho nuevo, no ponderado, que podría hacer variar lo resuelto respecto de la “inocencia del Sr. Christian Alveal”, el cual no se ponderó, ya que, si bien existe independencia de responsabilidades, se acreditaron los mismos hechos que investigó el sumario, consistentes en el maltrato al notificarme de manera forzada, con ribetes de amedrentamiento en mi lugar de trabajo para alejarme, y, el continuo hostigamiento y acoso laboral que configuraron vulneraciones a mis garantías fundamentales de forma sistemática. 
Todo lo vivido durante cuatro años, alejada de manera fraudulenta y arbitraria de mi función, rebaja de mi remuneración y asignaciones mediante abuso de norma jurídica, sumariada por seis años (sin sanción ni nota de demérito alguna a la fecha), pérdida de mi inmueble familiar, cambio de vida forzada a otra región del país con ocasión de la rebaja de remuneración, trajeron aparejada enfermedad profesional, declarada el 30 de noviembre de 2022 por la Mutual de Seguridad.
Con todo, finalmente el sumario fue ordenado reaperturar mediante Resolución Exenta N° 2900 de 2024 por el actual director nacional de Gendarmería, para incorporar estos nuevos antecedentes. Sin perjuicio, el denunciado ex director nacional Christian Alveal Gutierrez, ha efectuado maniobras para seguir manteniéndose impune, esta vez, interponiendo recursos de protección para dejar SIN EFECTO la orden de reapertura, y así evitar incorporar la sentencia laboral, alegando prescripción, en un sumario en actual tramitación, entre estas, una de las razones para que la corte los declarara inadmisibles de tramitación al tratarse de sumario en curso, cuestión por la cual, su última acción de protección ante la Corte de Apelaciones de Santiago, se encuentra en apelación subsidiaria ante la Corte Suprema desde el 24 de julio del presente, a la espera de resolución.
Sra. Evelyn Matthei, como mujer, funcionaria pública de Gendarmería de Chile, quien vivió maltrato y acoso laboral por el ex director de Gendarmería de Chile, y así fue acreditado, quiero señalar mi preocupación, ante la presentación  pública de su equipo que la acompaña en su carrera como candidata presidencial, integrando dentro de sus asesores a un ex coronel de Gendarmería, ex presidente nacional de la Asociación de Oficiales Penitenciarios ANOP (que ahora opina no más gremios en gendarmería), ex director nacional, que durante sus cuatro años al mando de Gendarmería, desvió recurso económicos y humanos para maltratar, acosar y hostigar profesionalmente a una mujer trabajadora, abusando de su poder y de la administración para intervenir en actos que debió abstenerse, todo con el fin de perseguirme laboralmente y hacerme perder mi fuente laboral. 
Sra. Matthei, el maltrato laboral sufrido sistemáticamente por mi persona, es un caso emblemático en nuestro Servicio, al haberse acreditado los hechos en una senda sentencia laboral, sin embargo, si este caso sigue impune, que esperanza existe para las funcionarias y funcionarios de Gendarmería que actualmente sufrieron o sufren acoso laboral, y no denuncian por el evidente desencanto que existe ante la impunidad en un caso condenado por la justicia laboral e impune administrativamente, teniendo como ejemplo mi vivencia, en una investigación iniciada en 2018, y aun no resuelta. Es así, como en noviembre de 2023, tome la decisión de ser dirigente nacional de la Asociación de Gendarmes de Chile AGECH, y desde ahí pretendo, con la experiencia vivida, apoyar, orientar, y acompañar a funcionarios públicos que se vean afectados y vulnerados en sus derechos en el ejercicio de sus funciones en Gendarmería.

Conforme a la Ley Karin recientemente entrada en vigencia, mantener a un maltratador y acosador laboral dentro de su equipo asesor, se aleja bastante del espíritu de la reciente ley, la que modifica importantes cuerpos normativos en la administración publica, y ´prohíbe, expresamente, a los servidores públicos realizar cualquier acto que atente la dignidad de otros funcionarios como el acoso laboral. No debemos olvidar, que la ley entrada en vigencia, fue impulsada precisamente por el caso de una funcionaria pública, que trágicamente perdió su vida tras sufrir acoso laboral el año 2019. 
Con todo lo señalado, los funcionarios de Gendarmería no queremos más acosadores ni maltratadores laborales que vulneren nuestros derechos fundamentales, por lo cual, vengo en señalar a usted mi caso, el cual involucra a su actual asesor experto en seguridad don Christian Alveal Gutierrez, quien, está siendo investigado en el sumario administrativo por maltrato y acoso laboral, interponiendo acciones de protección ante la corte de Apelaciones de Santiago, para evitar ser sumariado, luego de haberse reaperturado el proceso con la finalidad de incorporar la sentencia de la justicia laboral y ponderarla, que acreditó la sistemática vulneración a mis garantías constitucionales en mi lugar de trabajo, mientras estuvo a la cabeza de Gendarmería de Chile. 
Por último, señalo que existen otros tres denunciantes de acoso laboral (entonces alto mando y dos coroneles), que evidenciaron, que, el hostigamiento, maltrato y acoso laboral del Sr. Christian Alveal fueron prácticas sistemáticas, habituales y naturalizadas en el Gendarmería de Chile, instauradas por el ahora experto en seguridad, y en aquel entonces, también experto en maltratar, hostigar y acosar a funcionarios públicos.
FRANCISCA NOLL VERGARA

PROFESIONAL 
GENDARMERIA DE CHILE

DOCUMENTOS QUE FUNDAMENTAN 

1) Sentencia de causa de tutela laboral T-1977-2018 del Segundo Juzgado del Trabajo de Santiago.
2) Resolución de Cúmplase de fecha 5 de diciembre de 2022 del Segundo Juzgado del Trabajo de Santiago en causa T-1977-2018.
3) Certificado causa firme y ejecutoriada.

4) Liquidación de deuda laboral en causa T-1977-2018.

5) Resolución que decreta enfermedad profesional de Mutual de Seguridad.
6) Resolución Presidencial que sobresee sumario de acoso laboral.

7) Resolución Presidencial que rechaza reapertura sumario administrativo.
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